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	DATUM
	

	PRIJEDLOG SCENARIJA ZA IZVOĐENJE NASTAVE FIZIKE

	BROJ NASTAVNIH SATI
	2

	DOMENA
	D- ENERGIJA

	Pretvorbe energije

	OČEKIVANI ISHODI I NJIHOVO VREDNOVANJE

	ODGOJNO - OBRAZOVNI ISHODI 
	D.7.6. Povezuje rad s energijom tijela i analizira pretvorbe energije.
D.7.10. Istražuje fizičke pojave
D.7.11. Rješava fizičke probleme 

	RAZRADA ODGOJNO - OBRAZOVNIH ISHODA
	D.7.6.

Povezuje rad i energiju.
Analizira pretvorbe energije.

Primjenjuje zakon očuvanja energije na primjerima pretvorbe energije. 
D.7.10.

Istražuje pojavu s pomoću demonstracijskog pokusa.

Istražuje pojavu s pomoću računalne simulacije.
D.7.11. 
Primjenjuje i pretvara mjerne jedinice.

Identificira ciljeve rješavanja problema.

Kvalitativno zaključuje primjenjujući fizičke koncepte i zakone

	POVEZANOST S DRUGIM PREDMETIMA
	Informatika

B.7.4.  Koristi se simulacijom pri rješavanju nekoga, ne nužno računalnoga, problema.

Matematika

B.7.2. Rješava i primjenjuje linearnu jednadžbu.

D.7.5. Odabire i preračunava odgovarajuće mjerne jedinice.

Biologija

D.7.1. Primjenjuje osnovna načela znanstvene metodologije i objašnjava dobivene rezultate.

C.7.1. Uspoređuje načine prehrane te procese vezanja i oslobađanja energije u različitih organizama.

C.7.2. Uspoređuje energetske potrebe različitih organizama uzimajući u obzir potrebnu vrstu i količinu hrane za očuvanje zdravlja.

Kemija

C.7.1. Analizira izmjenu energije između sustava i okoline.
C.7.2. Povezuje promjene energije unutar promatranoga sustava s makroskopskim promjenama.
C.7.3. Procjenjuje učinkovitost i utjecaj različitih izvora energije na okoliš.
D.7.3. Uočava zakonitosti uopćavanjem podataka prikazanih tekstom, crtežom modelima, tablicama grafovima.
Tehnička kultura

B.7.2. Demonstrira pretvorbe energije na modelu tehničke tvorevine koji je izradio.
C.7.2. Planira smanjenje troškova energije u kućanstvu.


	POVEZANOST S MEĐUPREDMETNIM TEMAMA 
	Učiti kako učiti
A.3.2. Učenik se koristi različitim strategijama učenja i primjenjuje ih u ostvarivanju ciljeva učenja i u rješavanju problema u svim područjima učenja uz učiteljevo povremeno praćenje.

A.3.3. Kreativno mišljenje - učenik samostalno oblikuje svoje ideje i kreativno pristupa rješavanju problema.
B.3.4. Učenik samovrednuje proces učenja i svoje rezultate, procjenjuje ostvareni napredak te na temelju toga planira buduće učenje.
Osobni i socijalni razvoj

A.3.2. Učenik upravlja osjećajima i ponašanjem.

A.3.3. Učenik razvija osobne potencijale.

B.3.2. Razvija komunikacijske kompetencije i uvažavajuće odnose s drugima.

B.3.4. Suradnički uči i radi u timu.
Uporaba informacijske i komunikacijske tehnologije

A.3.2. Učenik se samostalno koristi raznim uređajima i programima.

Građanski odgoj i obrazovanje

C.2.3. Učenik promiče kvalitetu života u školi i demokratizaciju škole.

Poduzetništvo

A.3.1. Učenik primjenjuje inovativna i kreativna rješenja.

Zdravlje

A.3.2.A Opisuje pravilnu prehranu i prepoznaje neprimjerenost redukcijske dijete za dob i razvoj.

Održivi razvoj

B.3.2. Sudjeluje u aktivnostima koje promiču održivi razvoj u školi, lokalnoj zajednici i šire.

	VREDNOVANJE ISHODA
	VREDNOVANJE ZA UČENJE  
· promatranjem pratiti i bilježiti: pažnju, interes i aktivnosti učenika (način rješavanja problema, vođenje bilježaka, rad na tekstu, samostalnost u radu, sudjelovanje u raspravi, iznošenje osobnih stavova ili stavova grupe, komunikaciju i interakciju s ostalim učenicima – poučavanje drugih, doprinos radu grupe ili para).

· davanjem povratnih informacija (ukazati na ono što je učenik dobro napravio, negativnu informaciju prikazati pozitivnim i jednostavnim jezikom, u obliku reflektivnih pitanja)
VREDNOVANJE KAO UČENJE 
· lista samoprocjene

	
	VREDNOVANJE NAUČENOG 
· frontalnim razgovorom provjeriti razinu usvojenosti navedenih obrazovnih ishoda, da li učenici: 
· analiziraju primjere pretvorbe energije

· navode različite primjere pretvorbe energije iz svakodnevnog života

· uočavaju povezanost snage električnih uređaja s „potrošnjom“ električne energije

· ispravno primjenjuju izraz za gravitacijsku energiju

· Ispravno primjenjuju zakon očuvanja energije i tumače ga na primjerima iz vlastitog života
1. Objasni na svom primjeru izvor i primatelj energije.
2. Pri slobodnom udarcu…(RB, str. 76., zad. 1.) 
3. Koje se pretvorbe energije događaju pri skakanju dječaka na trampolinu?

4. Je li jednako povećanje… (UDŽB. Str.88., zad. 1)
5. Atletičar je bacio disk… (RB str.77., zad. 6.)
6. Polazeći iz točke A… (RB str.77., zad. 4.)

	KLJUČNI POJMOVI:
	
	

	pretvorba energije

zakon očuvanja energije
rad


	
	

	ORGANIZACIJA NASTAVNOG PROCESA

	NASTAVNE METODE
	OBLICI RADA
	NASTAVNA SREDSTVA I POMAGALA

	· demonstracijski pokus, rasprava, metoda rada na tekstu, crtanje, pisanje, usmeno izlaganje
	· frontalni, individualni, rad u paru
	· udžbenik, RB, dodatni digitalni nastavni sadržaji, pametni ekran, učenički tablet, loptica za tenis ili staklena pikula, posuda s pijeskom

	LITERATURA:

1. Fizika oko nas 7, udžbenik

2. Fizika oko nas 7, radna bilježnica

DDS


	PLAN PLOČE

	PRETVORBE ENERGIJE
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Pretvorba rada u Kineticku energiju &

Kada bacamo loptu, obavljamo rad na lopti. Sto se zbiva s tim radom?
Promotrimo ponovno kako Luka baca loptu. Od pocetka zamaha do
izbacivanja lopte iz ruke, na loptu djeluje misicna sila Fuzduz duljine puta s
i pritom obavi rad:

W=F:s.

Taj se rad pretvara u kineticku energiju.

RAD MISICNE SILE KINETICKA ENERGUJA LOPTE

Pretvorba kineticke energije u rad

Buduci da lopta u gibanju ima kineticku energiju, ona moze obaviti rad.
Primjerice, lopta moze pogoditi i odgurnuti drugu loptu, zategnuti mrezu
gola ili moze pogoditi stakleni prozor i razbiti ga. Pri zaustavljanju lopte
njezina se kineticka energija pretvara u rad koji lopta obavi na drugim
tijelima.

KINETICKA ENERGLJA LOPTE RAD LOPTE NAD DRUGIM TUELIMA




Primjer 1.  Bacanje lopte. 

Primjer 2.   Lopta u letu udara u mrežu gola ili u prozor.
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RAD MISICNE SILE KINETICKA ENERGUJA LOPTE

Pretvorba kineticke energije u rad

Buduci da lopta u gibanju ima kineticku energiju, ona moze obaviti rad.
Primjerice, lopta moze pogoditi i odgurnuti drugu loptu, zategnuti mrezu
gola ili moze pogoditi stakleni prozor i razbiti ga. Pri zaustavljanju lopte
njezina se kineticka energija pretvara u rad koji lopta obavi na drugim
tijelima.

KINETICKA ENERGLJA LOPTE RAD LOPTE NAD DRUGIM TUELIMA

Pretvorbe elasticne energije

Natjecatelj u streli¢arstvu jednom rukom drzi luk, a drugom strijelu i tetivu.
Zatezuci tetivu, on obavlja rad na luku i pritom ga savija. Taj se rad pretvara
u elasti¢nu energiju savijenog luka. Sto je rad veci, to se luk vise savija i

) @ @ ® B )=y





Kinetička energija je sposobnost tijela da zbog svojega gibanja obavi rad na drugim tijelima.
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‘energiju. Obavlja ltijelo rad, energija mu se pritom smanjuje onoliko

koliko iznosi obavijeni rad.

Kazemo da je tijelo koje obavija rad izvor energije li davatelj energije,
atijelo na kojemu se obavija rad je primatelj energije.
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Osnovna mjerna jedinica  dzul
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Primjer 3. Luk i strijela.
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Josipova misicna sila djeluje na loptu vertikalno prema gore,
uzduz puta duljine h, i pritom obavi rad:

W=F-h
W=m-g-h.
Pri dizanju tijela na visinu h ovjek obavi rad:
W=mgh.
Taj se rad pretvara u gravitacijsku energiju tijela:
Ep=mgh.

RAD MISICNE SILE L

ENERGUALOPTE

Ivica lezi u travi pod drvetom, a Marica se popne na drvo i sjedne na
granu navisini 4 m. Maricina je masa m = 50 kg. Kolika joj je na grani
gravitacijska energija?
Rjesenje: Marica je na visini h = 4 m iznad tla pa u odnosu na tlo ima
gravitacijsku energi

Ep=m-g-h

E;p=50kg-10 N/kg-4m

Egp=2000N-m=2000)J

Ep=2K.
Rad pri penjanju na drvo pretvori se u gravitacijsku energi

Marici se, popevéi na drvo, gravitacijska
energija u odnosu na tlo povecala
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Primjer 4.  Podizanje lopte.
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Prema tome, promatramo li dva planinara jednake mase koji se penju prema
vrhu brda po3av3i s istoga mjesta, pri cemu jedan ide kracim (izravnim)
putem, a drugi duljim, kad se sretnu na vrhu, oba imaju jednaku gravitacijsku
energiju.

To je zato 5to ona ovisi samo o visini, a ne o putu kretanja.

Sto se zbiva s gravitacijskom energijom tijela
koje pada?

a) loptau ruci

EptEi=E
E raste b) lopta pada
Egpse smanjuje

<) lopta trenutak prije udarca o tlo

Priva
» Stvori PDF

» Posalii datoteke




                              Egp = mgh


 Egp = 0 J


W = F · h
W = m · g · h  –  rad koji obavljamo nad loptom kad je podižemo
Taj se rad pretvara u gravitacijsku energiju tijela: Egp = m g h.
Energija se može pretvarati iz jednog oblika u drugi ili prenositi s tijela na tijelo, ali ne može nestati ili ni iz čega nastati. 
To je zakon očuvanja energije.


	TIJEK NASTAVNOG PROCESA

	Aktivnost učenika

	Uvodni dio (otvaranje problema)

	Odgovaraju na pitanja i raspravljaju. 

· Koje se pretvorbe energije događaju kada se penješ na tobogan i spuštaš niz njega? 

· Koje energije ima lopta u letu? 

· Koja se pretvorba energije događa u solarnim pločama? 
· Čemu služe vjetrenjače?

Učenici iznose svoje mišljenje, sudjeluju u razgovoru.

	Središnji dio (konstruiranje modela)

	Primjer: udžbenik, str. 85. – Bacanje lopte. 

· Obavlja li se rad pri bacanju lopte? 
· Nad kojim se tijelom obavlja rad?

· Koja sila djeluje na loptu i duž kojeg puta?

· Što se događa s tim radom? 
· U što se taj rad pretvara?
Raspravljaju na osnovi postavljenih pitanja. Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju. Prozvani učenici čitaju što su zapisali.
Kada bacamo loptu, obavljamo rad na lopti.
Od početka zamaha do izbacivanja lopte iz ruke, na loptu djeluje mišićna sila F uzduž duljine puta s i pritom obavi rad
Taj se rad pretvara u kinetičku energiju. [image: image1.png]213214
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Pretvorba rada u Kineticku energiju &

Kada bacamo loptu, obavljamo rad na lopti. Sto se zbiva s tim radom?
Promotrimo ponovno kako Luka baca loptu. Od pocetka zamaha do
izbacivanja lopte iz ruke, na loptu djeluje misicna sila Fuzduz duljine puta s
i pritom obavi rad:

W=F:s.

Taj se rad pretvara u kineticku energiju.

RAD MISICNE SILE KINETICKA ENERGUJA LOPTE

Pretvorba kineticke energije u rad

Buduci da lopta u gibanju ima kineticku energiju, ona moze obaviti rad.
Primjerice, lopta moze pogoditi i odgurnuti drugu loptu, zategnuti mrezu
gola ili moze pogoditi stakleni prozor i razbiti ga. Pri zaustavljanju lopte
njezina se kineticka energija pretvara u rad koji lopta obavi na drugim
tijelima.

KINETICKA ENERGLJA LOPTE RAD LOPTE NAD DRUGIM TUELIMA





Primjer: udžbenik, str. 85. – Lopta u letu udara u mrežu gola 

Raspravljaju na osnovi pitanja:

· Koju energiju ima lopta u letu?

· Može li lopta u letu obaviti rad? Kako to znamo?

· U što se pretvara kinetička energija lopte?

Lopta može pogoditi i odgurnuti drugu loptu, zategnuti mrežu gola ili može pogoditi stakleni prozor i razbiti ga.

Pri zaustavljanju lopte njezina se kinetička energija pretvara u rad koji lopta obavi na drugim tijelima.
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RAD MISICNE SILE KINETICKA ENERGUJA LOPTE

Pretvorba kineticke energije u rad

Buduci da lopta u gibanju ima kineticku energiju, ona moze obaviti rad.
Primjerice, lopta moze pogoditi i odgurnuti drugu loptu, zategnuti mrezu
gola ili moze pogoditi stakleni prozor i razbiti ga. Pri zaustavljanju lopte
njezina se kineticka energija pretvara u rad koji lopta obavi na drugim
tijelima.

KINETICKA ENERGLJA LOPTE RAD LOPTE NAD DRUGIM TUELIMA

Pretvorbe elasticne energije

Natjecatelj u streli¢arstvu jednom rukom drzi luk, a drugom strijelu i tetivu.
Zatezuci tetivu, on obavlja rad na luku i pritom ga savija. Taj se rad pretvara
u elasti¢nu energiju savijenog luka. Sto je rad veci, to se luk vise savija i
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Tijekom rasprave donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:

Kinetička energija je sposobnost tijela da zbog svojega gibanja obavi rad na drugim tijelima.
Primjer: udžbenik, str. 86. – Streličarstvo

Raspravljaju na osnovi postavljenih pitanja. Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju. Prozvani učenici čitaju što su zapisali.
· Koje se pretvorbe događaju pri zatezanju tetive luka?

· Na kojem se tijelu obavlja rad? 

· U što se taj rad pretvara?

· Po čemu možemo zaključiti je li obavljeni rad nad lukom veći ili manji?
· Što se događa kad pusti tetivu?

· Koje se pretvorbe energije tada događaju?

Učenici mogu pogledati videozapise sličnog pokusa u dodatnim digitalnim sadržajima: Čarobni svijet pokusa – Kolica s gumenom vrpcom

Zatežući tetivu, natjecatelj obavlja rad na luku i pritom ga savija. Taj se rad pretvara u elastičnu energiju savijenog luka.

Što je rad veći, luk se više savija i njegova je elastična energija veća.

Kad pusti tetivu, elastična energija luka pretvara se u kinetičku energiju strijele.
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Zatezuci tetivu, on obavlja rad na luku i pritom ga savija. Taj se rad pretvara

u elastiénu energiju savijenog luka. Sto je rad veci, to se luk vise savija i
njegova je elasticna energija vec:

ELASTICNA ENERGUIA KINETICKA ENERGUA
LUKA STRUELE

100 | FIZIKA OKO NAS 7

Kao 3to svako tijelo ima masu, obujam i gustocu, tako ima i odredenu

energiju. Obavlja li tijelo rad, energija mu se pritom smanjuje onoliko
koliko iznosi obavljeni rad.

Osnovna mjerna jedinica  dzul

Znak mjerne jedinice J

Kazemo da je tijelo koje obavlja rad izvor energij
atijelo na kojemu se obavlja rad je primatelj enel





Tijekom rasprave o povezanosti energije i rada, donose zaključak i zapisuju ga u bilježnicu:

Energija omogućuje tijelu da obavi rad.
Primjer: udžbenik, str. 78. – Kuglanje
· Pri kuglanju, kuglač baca kuglu, a ona ruši čunjeve. 
· Otkud kugli energija?

· Obavlja li kuglač rad?

· Kako nazivamo tijelo koje obavlja rad, a kako ono na kojem se rad obavlja? 
Raspravljaju na osnovi pitanja. Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju.
Kuglač predaje kugli energiju, pa je on izvor energije, a kugla primatelj energije.

Kažemo da je tijelo koje obavlja rad izvor energije ili davatelj energije, a tijelo na kojemu se obavlja rad je primatelj energije.

Raspravljaju što se događa  s energijom tijela koje obavlja rada i u kakvoj su vezi obavljeni rad i energija tog tijela.
Zaključak zapisuju u bilježnicu:
Obavlja li tijelo rad, energija mu se pritom smanjuje onoliko koliko iznosi obavljeni rad.

RB, str. 76., zad. 2.

Čitaju svoje odgovore i argumentiraju ih.
Kod kuće mogu u dodatnim digitalnim sadržajima pogledati komentirati u razrednoj grupi na društvenoj mreži Yammer, videozapis Je li ovo perpetuum mobile? 

Primjer: udžbenik, str. 86. - Podizanje lopte na visinu.

· Koja sila djeluje na loptu kad ju s poda dižemo na visinu?

· Kolikom silom moramo djelovati na loptu da bi je podignuli?

· Obavljamo li pritom rad?

· Kako glasi izraz za rad pri dizanju tijela na visinu h?

· Koje se pretvorbe pritom događaju?

· U što se pretvara rad koji obavimo na lopti?

Raspravljaju na osnovi pitanja. Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju.
Na početku dizanja mišićna sila mora biti barem malo veća od sile teže da bi loptu pokrenula gore. Na daljnjem putu lopte prema gore dovoljno je da mišićna sila F ima jednak iznos kao sila teža na loptu, a suprotni smjer.
Zaključak zapisuju u bilježnicu:

Mišićna sila djeluje na loptu vertikalno prema gore, uzduž puta duljine h, i pritom obavi rad:
W = F · h
W = m · g · h
Taj se rad pretvara u gravitacijsku energiju tijela:    Egp = m g h
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Josipova misicna sila djeluje na loptu vertikalno prema gore,
uzduz puta duljine h, i pritom obavi rad:

W=F-h
W=m-g-h.
Pri dizanju tijela na visinu h ovjek obavi rad:
W=mgh.
Taj se rad pretvara u gravitacijsku energiju tijela:
Ep=mgh.

RAD MISICNE SILE L

ENERGUALOPTE

Ivica lezi u travi pod drvetom, a Marica se popne na drvo i sjedne na
granu navisini 4 m. Maricina je masa m = 50 kg. Kolika joj je na grani
gravitacijska energija?
Rjesenje: Marica je na visini h = 4 m iznad tla pa u odnosu na tlo ima
gravitacijsku energi

Ep=m-g-h

E;p=50kg-10 N/kg-4m

Egp=2000N-m=2000)J

Ep=2K.
Rad pri penjanju na drvo pretvori se u gravitacijsku energi

Marici se, popevéi na drvo, gravitacijska
energija u odnosu na tlo povecala

Priva
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Zadatak: udžbenik, str. 88.  

Ivica leži u travi pod drvetom, a Marica se popne na drvo i sjedne na granu na visini 4 m. Maričina je masa m = 50 kg. Kolika joj je na grani gravitacijska energija?
U paru rješavaju zadatak, jedan par rješava zadatak na ploči i objašnjava.

Rješenje: 
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Primjer: udžbenik, str. 87. – Različiti načini obavljanja istog rada  
Raspravljaju hoće li gravitacijska energija planinara biti jednaka. Iznose ideje i pretpostavke te ih zapisuju.
Zaključuju:

Oba imaju jednaku gravitacijsku energiju. 

To je zato što gravitacijska energija ovisi samo o visini, a ne o putu kretanja.
Primjer: Ispustimo loptu i ona pada.

Skiciraju i zapisuju koju energiju lopta u različitim trenutcima i koje se pretvorbe energije događaju. Čitaju zapisano. Argumentiraju zapise.
Dok je držimo lopta ima gravitacijsku energiju jer se nalazi na visini h iznad tla. Kinetičku energiju nema jer miruje.

Ukupna energija jednaka gravitacijskoj energiji: E = Egp
Ispustimo li je iz ruke, kugla slobodno pada. Tijekom pada njezina se gravitacijska energija postupno smanjuje, a kinetička postupno povećava.

Pritom njihov zbroj ostaje stalan, jednak ukupnoj energiji:

E = Ek + Egp.
Trenutak prije udarca o tlo sva gravitacijska energija pretvorila se u kinetičku energiju. Tada je ukupna energija jednaka kinetičkoj: E = Ek.

Pri padanju kugle, u svakom trenutku njezina ukupna energija ostaje sačuvana. Kada udari u mekano tlo, lopta obavlja rad i pritom se njezina kinetička energija troši na stvaranje udubine u tlu.

Zaključuju i zapisuju:

Energija se može pretvarati iz jednog oblika u drugi ili prenositi s tijela na tijelo, ali ne može nestati ili ni iz čega nastati. To je zakon očuvanja energije.
Učenici mogu u grupi istraživati ZOE pomoću računalne simulacije u dodatnim digitalnim sadržajima: Virtualno istražujem – Energija skijaša

Učeničkim tabletima skeniraju kod uz naslov i pristupaju dodatnim digitalnim sadržajima.

Raspravljaju unutar grupe i skiciraju stupčaste grafikone koji su prikazani u simulaciji.

Zadatak:

Kolika je Bojanova kinetička energija kad se spusti niz nagnutu glatku stazu visoku 5 m? Bojanova je masa 60 kg.

U paru rješavaju zadatak. Jedan par rješava zadatak na ploči i objašnjava.

Rješenje:

Prema ZOE, kinetička energija na kraju staze jednaka je gravitacijskoj energiji koju Bojan ima na vrhu staze:
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Zadatak:

Robert je ispustio nogometnu loptu mase 400 g s visine balkona od 20 m. Kolike su potencijalna i kinetička energija lopte: 

a) u trenutku ispuštanja

b) na polovici visine balkona

c) u trenutku udara o tlo?
U paru rješavaju zadatak, jedan par rješava zadatak na ploči i objašnjava.

Rješenje:
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	Završni dio (primjena modela)

	Učenici odgovaraju na postavljena pitanja
1. Objasni na svom primjeru izvor i primatelj energije.
2. Pri slobodnom udarcu…(RB, str. 76., zad. 1.) 
3. Koje se pretvorbe energije događaju pri skakanju dječaka na trampolinu?
4. Je li jednako povećanje… (UDŽB. Str.88., zad. 1)
5. Atletičar je bacio disk… (RB str.77., zad. 6.)

6. Polazeći iz točke A… (RB str.77., zad. 4.)
Raspravljaju i argumentiraju svoje mišljenje.
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